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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 16368 w sprawie kierunków hodowli koni arabskich 

w stadninach państwowych.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16368 z 8 kwietnia 2026 r., Pana Witolda 

Tumanowicza, Posła na Sejm RP, w sprawie kierunków hodowli koni arabskich 

w stadninach państwowych, uprzejmie informuję Pana Marszałka, co następuje.

Mając na względzie, że Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa (KOWR) sprawuje 

nadzór właścicielski nad działalnością 31 spółek hodowli roślin i zwierząt 

o szczególnym znaczeniu dla gospodarki narodowej (w tym Stadniny Koni Janów 

Podlaski Sp. z o.o.) wyszczególnionych w rozporządzeniu w sprawie wykazu 

jednoosobowych spółek hodowli roślin uprawnych lub hodowli zwierząt 

gospodarskich o szczególnym znaczeniu dla gospodarki narodowej (1), Ministerstwo 

Rolnictwa i Rozwoju Wsi zwróciło się do KOWR z prośbą o stanowisko w sprawie. 

Tym samym przedstawiam poniżej odpowiedzi na pytania zawarte w przedmiotowej 

Interpelacji.

Ad. 1 Ile klaczy w stadzie podstawowym stadniny w Janowie Podlaskim posiada 

obustronnie polski rodowód?

W Stadninie Koni Janów Podlaski Sp. z o.o. na dzień 1 stycznia 2026 roku 28 z 58 

klaczy w stadzie matek posiada obustronnie polski rodowód, co stanowi 48% stada 

matek.



Ad. 2 Jakie są obecne kryteria prowadzenia hodowli koni arabskich w stadninach 

nadzorowanych przez KOWR?

Hodowla koni arabskich w stadninach nadzorowanych przez KOWR jest prowadzona 

zgodnie z krajowym programem hodowlanym dla koni arabskich czystej krwi oraz 

zgodnie z „Aktualizacją Strategicznego programu hodowli koni w Spółkach Agencji 

Nieruchomości Rolnych” (obecnie Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa), która 

określa zasady funkcjonowania hodowli, kierunki selekcji oraz cele związane 

z ochroną i rozwojem krajowych zasobów genetycznych.

Ad. 3 W jakim zakresie w hodowli wykorzystywane są ogiery pochodzące 

z zagranicznych linii hodowlanych?

Wykorzystywanie ogierów pochodzących z zagranicznych linii hodowlanych ma 

charakter uzupełniający. Służy przede wszystkim wprowadzaniu pożądanych cech 

(np. poprawie określonych elementów eksterieru lub ruchu), poszerzaniu puli 

genetycznej oraz unikaniu nadmiernego spokrewnienia w obrębie populacji.

Ad. 4 Ile ogierów faktycznie uczestniczy w rozrodzie (otrzymuje klacze do krycia), 

a ile pozostaje formalnie w stadzie, lecz nie jest wykorzystywana hodowlanie?

Stadnina Koni Janów Podlaski Sp. z o.o. w sezonie stanówkowym 2026 oferuje 

nasienie 13 ogierów, z czego 3 ogiery są dzierżawione z zewnątrz: Fadi Al Shaqab 

z Kataru oraz Elaren i Złoty Owoc (ród Krzyżyk or.ar.) ze Stadniny Koni Michałów Sp. 

z o.o. Spośród 10 ogierów będących własnością Spółki, w faktycznym rozrodzie (tj. 

otrzymujących klacze do krycia w stadzie) uczestniczy część z nich. W planie 

stanówkowym na sezon 2026 nie uwzględniono 5 ogierów: Favonio, Kuheilaan Aafas 

Maidaan, Paladid, Papavero oraz Wogit. Zmienność udziału poszczególnych ogierów 

pomiędzy sezonami wynika z oceny ich potomstwa oraz prowadzonej pracy 

hodowlanej nad poszczególnymi rodami męskimi. Jednocześnie Spółka umożliwia 

również zakup stanówek tych ogierów przez hodowców prywatnych. W Stadninie 

Koni Michałów Sp. z o. o. w bieżącym roku w stadzie hodowlanym utrzymywanych 

jest 10 ogierów, z których dwa przebywają w dzierżawie hodowlanej w Stadninie 

Koni Janów Podlaski, 4 są przewidziane do użycia w planie stanówki w macierzystym 

stadzie, a wszystkie 10 jest dostępnych dla hodowców prywatnych. Ponadto Spółka 

oferuje stanówki 4 ogierami pochodzącymi z prywatnych hodowli.



Ad. 5 Jaki odsetek młodych koni poddawany jest próbom dzielności, 

w szczególności próbom wyścigowym?

Do treningu wyścigowego w 2026 r. zgłoszono 23 konie z SK Janów Podlaski Sp. 

z o.o. oraz 11 koni z SK Michałów Sp. z o.o., natomiast w treningu pokazowym 

znajdują się 24 młode konie z SK Janów Podlaski Sp.  i 23 młode konie z SK 

Michałów Sp. z o.o.

Ad. 6 Jakie nasienie znajduje się w banku nasienia stadnin państwowych – 

w szczególności jakie linie genetyczne są w nim zabezpieczone?

W banku nasienia Stadniny Koni Janów Podlaski Sp. z o.o. zabezpieczony jest 

materiał genetyczny ogierów, których nasienie zostało zakwalifikowane do procesu 

mrożenia - jest to cecha osobnicza. Zgromadzony materiał pochodzi od 

przedstawicieli najważniejszych rodów męskich w hodowli koni arabskich, tj. Ilderim 

or.ar., Ibrahim or.ar., Kuhailan Haifi or.ar. oraz Saklawi I.

W banku nasienia działającym w Stadninie Koni Michałów Sp. z o. o. przechowywane 

jest nasienie ogierów pochodzących z następujących rodów męskich: Bairactar or.ar., 

Ibrahim or.ar., Ilderim or.ar., Krzyżyk or.ar., Kuhailan Haifi or.ar., Mirage or.ar., 

Saklawi I.

Ad. 7 Czy Ministerstwo prowadzi politykę ochrony polskich linii hodowlanych? Jeśli 

tak, na czym ona polega?

Utrzymanie i ochrona polskich linii hodowlanych koni stanowi jeden z kluczowych 

elementów „Strategicznego programu hodowli koni w Spółkach Agencji 

Nieruchomości Rolnych”, realizowanego w stadninach nadzorowanych przez KOWR. 

Program ten określa zasady funkcjonowania hodowli, kierunki selekcji oraz cele 

umożliwiające rozwój hodowli i ochronę zasobów genetycznych cennych linii koni 

arabskich. 

Stadniny koni arabskich nadzorowane przez KOWR (w tym SK Janów Podlaski Sp. 

z o.o. oraz SK Michałów Sp. z o.o.) realizują misję utrzymania, doskonalenia i rozwoju 

linii męskich i rodzin żeńskich znajdujących się od pokoleń w polskiej hodowli 

utrzymując w swoich zasobach klacze z wszystkich rodzin żeńskich oraz ogiery lub 

nasienie ogierów z większości rodów męskich (np. Bairactar or.ar., Ibrahim or.ar., 

Ilderim or.ar., Krzyżyk or.ar., Kuhailan Haifi or.ar., Mirage or.ar., Saklawi I). 

W stadninach tych prowadzi się prace nad doskonaleniem populacji w kierunku 



potęgowania cech urody i suchości tkanki, przy utrzymaniu pozostałych, cennych 

cech polskich koni arabskich czystej krwi, jak prawidłowa budowa, bardzo dobry ruch 

oraz walory użytkowe, będące wynikiem przeprowadzanych od 100 lat 

zorganizowanych prób dzielności. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 25 lipca 2018 r. 

w sprawie wykazu jednoosobowych spółek hodowli roślin uprawnych lub 

hodowli zwierząt gospodarskich o szczególnym znaczeniu dla gospodarki 

narodowej (Dz. U. 2018 poz. 1525 z późn. zm.),

(2) Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/1012 z dnia 8 

czerwca 2016 r. w sprawie zootechnicznych i genealogicznych warunków 

dotyczących hodowli zwierząt hodowlanych czystorasowych i mieszańców 

świni, handlu nimi i wprowadzania ich na terytorium Unii oraz handlu ich 

materiałem biologicznym wykorzystywanym do rozrodu i jego wprowadzania 

na terytorium Unii oraz zmieniającego rozporządzenie (UE) nr 652/2014, 

dyrektywy Rady 89/608/EWG i 90/425/EWG i uchylającego niektóre akty 

w dziedzinie hodowli zwierząt („rozporządzenie w sprawie hodowli zwierząt”) 

(Dz. Urz. UE L 171 z 29.06.2016 r., str. 66),

(3) Ustawa z dnia 10 grudnia 2020 r. o organizacji hodowli i rozrodzie zwierząt 

gospodarskich (Dz.U. z 2021 r. poz. 36 z późn. zm.).

Do wiadomości:

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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